

徐家滙生回憶

(上)

管義懷

才 把題目寫下，屈指一算，不禁喟然。我在民國二十二年九月進交大，二十六年六月畢業，徐家滙四年，似乎是不久以前的事，怎知已有三四十年之多。在漫談當年瑣事之前，讓我們先瞭解那時節的歷史背景，以便進入情況。

- 民國二十年（公元一九三一年）：瀋陽發生九一八事件，日軍侵佔東三省。
- 民國二十一年（公元一九三二年）：上海發生一三八事件，國軍抵抗日軍侵入。偽滿洲國成立。國聯李頓調查團來華，至東三省實地調查。
- 民國二十二年（公元一九三三年）：日本侵熱河。國民政府下令動員剿共。中日訂塘沽協定。納粹黨魁希特勒為德國總理。
- 民國二十三年（公元一九三四年）：希特勒當選為德國元首。日本宣告廢止華盛頓五國海軍條約。
- 民國二十四年（公元一九三五年）：國民政府規定以中央、中國、交通、農民銀行鈔票為法幣，禁用銀幣。德國重整軍備。意大利侵阿比西尼亞。
- 民國二十五年（公元一九三六年）：蔣委員長五十大慶，海內外同胞獻機祝壽。西安事變發生。

· 民國二十六年（公元一九三七年）：七月七日日軍發動蘆溝橋事件。八月十三日日軍侵上海，我國開始抗戰。日軍侵佔北平、天津、南京。

在校四年期間，雖然我國內憂外患交相煎迫，但有效的激勵了民心士氣。在舉國上下奮發圖強之下，工商交通均有卓越進步，人民生活日見優裕。物價不僅穩定而已，多數工業產品由於大量產銷的關係，價格反而逐漸下降。最顯著的例子為三星藥皂，（現在市上的美琪藥皂與之相當，不論品質、形狀、以及包裝方式均屬相同。）每塊零售價從法幣一角六分竟減到七分。數。（美金一元折合法幣三元。）所以當時凡未受到戰亂影響各地，都是太平繁榮景象。我的大學生活也是最典型的少爺學生生活。此後十幾年的大學生根本難以想像這種好日子也。

方才提到法幣，順便記述法幣的推行。政府為了備戰把白銀收為國有，以命令規定紙幣為法幣。在當時確是一項非常重要的財經措施，可是在民間並未引起任何反感或不便之處。在京滬杭一帶，人民早就樂於使用紙幣，我從讀初中時起交學費從來沒有用過銀元。從銀行領款，很少人願意取銀元，事實上銀元在民間的流通量已經很少了。在此附帶談一談銀行存款

利率，當年利率比現在為低，定期一年，年息只有八厘。即存款一百元，一年後本息和為一百另八元。

交大滙院位於上海西部，在當時法租界之西，地名徐家滙。大門設在校東側偏南，在海格路上，路東就是法租界。大門本為木質牌樓，後翻造為鋼筋水泥宮殿式者，記得是校友基泰工程師所設計監造。從校門進去一條柏油馬路，路南為南洋模範中學及女生宿舍，路北為圖書館。過了圖書館，就到了大操場的東南角。大操場也是足球場，球門東西向。以大操場為基準，東有圖書館，北有中院及上院兩幢高樓，西有容閱堂（總辦公廳）及體育館，南有校園。在中院及上院之北，有新中院，實習工廠及工程館。在容閱堂及體育館之西，有新宿舍、飯廳、執信西齋、療養所，及另一個運動場，稱為福開森運動場。同學們上課實習都集中在中院、上院、實習工廠及工程館四座建築物之內。

大禮堂在上院，名為文治堂。由於容量太小，全校同學分兩批做週會。星期一上午十時至十一時一批，十一時至十二時一批。黎校長每會必到，用他帶着廣東音的國語向我們諄諄教導。至今還記得他的名言：「我們做事要有決心，有決心才有辦法。」如有外

國人來校演講，黎校長就用英語介紹，似乎也帶一些廣東音。民國三十四年在紐約參加同學會聚餐，還見到一次黎校長。他老人家似乎蒼老一些，穿一身傳教士服裝，已奉獻於主，為主服務了。

上院中院除了文治堂、辦公室及教室之外，還有各種實驗室。雖然設置有毒氣櫃及排氣設備，經常可以聞到各種化學劑及油漆的氣味。（當時滬院對於油漆製造，擁有完美設備，致力於深入的研究工作。）

圖書館除了圖書雜誌報紙之外，藏有交大前身的校名牌子，以及各種歷史性的照片，我所看到的校史文物，似乎都在圖書館裡。中文書籍卡片，有一種是用書名第一字的字形編排的。在旁的地方，似乎再也沒有見到這種編卡片的方式。閱覽室是用功自修的好地方，有好字典可查，有熱茶可喝，冬天還有壁爐可烤。所以在高潮時節，非搶佔座位不可。圖書館還有一項德政。如同學們認為某一本書好，想要翻印的話，可以將原本書借出來交商翻印，事後只要將翻印本還去，便可銷賬。當時的龍門書局等翻印西書很便宜，翻印約三百面的書三四十冊，精裝本每冊約法幣三元五角。（折合美金一元一角七分。）這種辦法，在學校方面當然吃虧。然而鼓勵同學們讀好書，幫助同

經遷入。機器設備尚在佈置初期。孫桐岡先生飛過的月文號飛機已經搬進來了。航空發動機試車台亦已完工，並且裝上了一具簇新的 KINNER B-5 五缸星形氣冷發動機，即將試車。沒有見到風洞試驗設備，不知計劃內有無此項設備。（那時中央大學已有風洞實驗室，我們曾去南京做了一星期的實驗。）在那年七月下旬朱承基學長來函通知，胡院長要召見我，當即赴滬面謁。胡院長諭示，助教孫永澄學長即將赴美深造，囑我接替孫學長職務，並命在九月一日報到。我就放棄了去南昌空軍機校高級班的原計劃，在家享受暑假。誰知八一三上海戰事發生，學校延期開學。後來我跑內地，進空軍去了。如果不打仗的話，我一定會給自動機實驗室增加幾張五彩掛圖，自己也可多接受幾年名師教導。

實習工廠位於新中院及工程館之間。有木模、鑄工及鍛工三個工場。其中設備，以今日標準衡之，仍屬齊備。

容閱堂是總辦公廳，只知道校長辦公室是在樓上，每個學期開學時去註冊，大考時去看公佈的各科學期成績。此外，還記得意大利人無線電發明家馬可尼先生來校訪問時，跟黎校長等在容閱堂門口照相留念

學們買好書，的確是在辦教育。

工程館佔有面積很大，是一座口字形的鋼筋水泥二樓建築物。樓下東南角及東側為機械工程實驗室，西南角及西側為電機工程實驗室及土木工程實驗室，北側為五金工實習工場及紡織科教室與工場。（滬院原無紡織科。約在民二十四年左右，增設了一個紡織科。當時並未留心是什麼性質的，也不知屬於何一學院。現在一時也打聽不到。至祈知其詳況的學長學姐不吝見教。）工程館樓上東南西三側為教室及繪圖室，北側為辦公室。教室中有一間特大，是階梯式的。自動機門乙組佔用了一間大繪圖室，雖然只有十個人，因為飛機設計要畫大圖（三張象頭牌圖畫紙黏成一張），用大畫圖桌，所以房間特大。到了冬天，工程館有水汀（水蒸氣散熱器）取暖，也成為同學們樂於盤桓的地區。工程館後有一座水塔，是鋼質的。高一百呎，裝有垂直鐵梯，可以攀登。爬上去眺望四周景色，也是樂事之一。

滬院添建了一座自動機實驗室，到我快畢業時才完工。民二十六級同學來不及使用它，而民二十七級同學也由於戰事遷入法租界，無從享受，不知勝利後情況如何。在畢業大考時，曾去看過一次。辦公室已。順便說個笑話，馬可尼來華訪問，當時是個重要新聞，人們彼此談論。有人不明究竟，說：「怎麼這幾天忽然又時新馬褲呢？」（馬褲呢是一種厚呢料，民間通常用來做大衣。高級冬季軍服也是用馬褲呢的。）滬院只有三輛汽車。一輛是經常停在容閱堂外，黎校長用黑色小轎車。其他二輛都存放在工程館內，是機械學院同學練習駕駛用的。一輛是東北兵工廠造的大卡車，一輛是不知那一年的老爺福特T型小汽車。所以滬院的汽車，我駕駛過三分之二。說起開車，那真威風，同學們老遠就停步禮讓。所以除了路旁樹木偶有損傷之外，絕無其他車禍紀錄，上海商業銀行在容閱堂設有收付處，我也是存戶之一。

體育館樓下有辦公室、更衣室、浴室、以及長二十五公尺的室內游泳池。樓上是健身房。健身房中央為籃球場，四周設置各種體操器械，以及練習投籃用的籃板四塊，健身房上部還有跑道，轉彎處傾斜度很大，可以高速跑步。健身房經常客滿，只有週末比較鬆動，可以臨時組合人員，正式打籃球。通常只能六七個人圍一個籃板玩球。平常去體育館，總是一貫作業，先在更衣室換好衣服，穿上膠鞋，然後上健身房運動去，到渾身大汗，運動量足夠，盡興之後，到浴

室洗淋澡，冷熱水隨意調節。歌喉好的同學就邊洗邊唱，由於浴室構造關係，聲音特別好聽，健身潔身，運動歌唱，一起辦理，身心自然愉快。

現在談到宿舍了。一年級同學住在新中院及中院三樓。新中院是一座口字形二樓樓房。都是四個人一間，睡木板床，好在沒有臭蟲，設備最差，但是學校對一年級同學管理最嚴。現住高雄市，今年七五高齡的潘廷幹老師就經常在熄燈之後來查房間，看有無私點洋臘開夜車的。如有發現，一定收繳洋臘，絕不寬貸。二年級同學住在新宿舍，是直條式的二樓樓房。二個人一間，睡鋼絲床，彈簧墊。設備比新中院好多了，但是還趕不上執信西齋。三四年級同學住執信西齋，是一幢馬蹄形的二樓樓房。馬蹄形的中心點有一水池，池中矗立着一座現在成爲交大標幟的立體塑造物，原係校友捐獻的，基座正面題有「飲水思源」四個大字，本體就是齒輪環、鐵砧、大錘、鐵練五節，精裝書四本與線裝書一函的組成體。三年級同學住執信西齋的外排，窗子向東西或北，景色較差。四年級同學住執信西齋的裡排窗子向東南或南，景色較佳。都是二個人一間，書桌椅、書架、衣櫃等設備齊全。

由於宿舍如此分配，所以前後班同學能有機會認識。

差二年的同學，彼此見面的機會就少得多了。至於女生宿舍，當年沒有機會去參觀，不知其中情況。希望那位學姊能够補充一下。只知道宿舍容量有限，每年錄取新生時不得不忍痛犧牲成績較佳的女生。所以報考交大的女生們非但沒有享受到民主選舉保障名額之利，反而遭受到限制名額之害。滬院學姐們的平均錄取成績，通常比吳男生們爲高，即由於此。

此外尚有幾個地方不可不提，在圖書館之後，有一根石柱，是紀念五卅慘案殉難的兩位學長的。在工程館口字形廣場中，有馬可尼親自奠基的紀念竿。在校園裡，有創辦人盛公宣懷的銅像。校園裡還有一座日規，日規本身雖然不大，基座却也不小。同學們喜歡站在基座上（腳下留心，不致踩壞日規）雄視遠方作偉人狀，請人攝影留念。盛公銅像及未來詹天佑肉身像，都是很流行的校園鏡頭。

正對校門，在海格路之東，有一幢教職員單身宿舍，我沒有進去過，但常在門房裡吃餛飩。最近友聲第二一一期裡，曾學長潤琛也談到校門口吃餛飩。原來這付餛飩擔子在民十四年已經有了，也是歷史悠久，失敬之至。「餛飩×碗，多灑些蝦子。」現在想起來，還是鮮美得很。

學地

勝地又重臨（南部校友會鱗爪）

·修能·

勝日尋芳泗水濱，
無邊光景一時新；
等閒識得東風面，
萬紫千紅總是春。

從記憶裏撫取着前人的佳句，我沐浴在四月柔柔的春風中，凝望着艷陽下一湖碧波，閃爍着萬點金光，晴光下的湖面，美得幾不能逼視，然而又嫵雅得令人脈脈含眸。湖畔花樹，芳草綠茵，可不是萬紫千紅，光景斬新。投身在這春光裏的湖光山色畔，心靈也隨着刷新澄澈了。

春陽，春風，春花，春草，以及枝頭的鶯啼鳥鳴，組成了明媚生動的春之序曲，也採合了交大校友會聯歡與念舊的情感組曲。洋溢著真、善、美的集合。

今年的校慶聯誼會，仍設在澄清湖畔，可見主持者的風雅幽趣。會場假座工業水廠新建的介壽堂，更具莊嚴祝嘏的意義。介壽堂外正好花樹滿徑，一片錦

繡；一旁是湖光激盪，柔波映碧。地點真好。又選在四月四日兒童們的佳節，彷彿在水天交接翠風濛濛中，小天使們都張着輕靈的翅翼在仰着生之愉悅的歌聲，使與會的老少都被感染着喜悅，歡笑，生意，希望。

今年的聯誼會所不同於往年的是滲進了二三十位近年畢業的新學弟，年輕是最可貴的，況且優秀卓犖！有年輕人的地方更增活力和生趣；這些新血輪的注入，使原先老舊的交大生命更新了，充實了。接捧得力，後繼有人，交大的精神是永恒的。且看老的益壯，宛如長春樹常綠不衰，花白的頭髮，更見生命的尊榮。壯年的益發洋溢着智慧成熟的豐采。而少的呢！